

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора политических наук, профессора кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова Андрея Викторовича Манойло на диссертацию Шитовой Александры Вячеславовны «Роль международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «Арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертационное исследование Шитовой А.В. выполнено на тему, актуальную как в теоретическом, так и в практическом плане. Действительно, в событиях «Арабской весны» принимали участие разные общественно-политические силы, и вклад их в конечный результат этих цветных революций был, разумеется, различен. Роль МНПО в этом плане представляет несомненный интерес. Кроме того, исследование затрагивает еще и фазу постконфликтного миростроительства в странах, подвергшихся испытаниям «Арабской весны», в которой МНПО также принимали участие. Все это в совокупности делает задачу исследования роли МНПО в описываемых диссидентом событиях исключительно актуальной.

Диссертационная работа Шитовой А.В. представляет собой состоявшееся, завершенное, целостное научное исследование на актуальную тему, выполненное лично автором. Диссидентом предпринята успешная попытка системно исследовать формы и методы деятельности ключевых МНПО в условиях «Арабской весны» и процессах трансформации, порожденных этим событием, и эта попытка в целом удалась. При этом в своей работе диссидент заметно расширяет предметное научное поле политических исследований в избранной им области и многие вопросы рассматривает в новом, необычном ракурсе.

Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и использованной литературы. Текст диссертации обладает внутренним единством, содержание работы отражает научные результаты и положения, выносимые на защиту.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования; раскрыта степень научной разработанности темы; определена цель; сформулированы задачи, объект и предмет исследования, его методология, теоретическая и эмпирическая база; показана научная новизна диссертационного исследования; сформулированы положения, выносимые на защиту; показана практическая значимость диссертационной работы; изложены сведения об апробации полученных результатов.

В первой главе автор рассматривает основные теоретические подходы к исследованию роли международных неправительственных организаций (МНПО) в международных политических процессах. Автором проанализирована роль международных неправительственных организаций как акторов международной политики: изучены различные подходы к определению МНПО, выделены основные их инструменты, рассмотрены отличительные черты, присущие МНПО политической направленности, показаны их главные функции (правотворческая, информационная, консультативная, контрольная).

Автором также проанализирована роль МНПО в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте с учетом различных социально-политических теорий; представлены экспертные оценки событий, произошедших в Тунисе и Египте с 2011 по 2014 гг., с различных точек зрения, что позволило создать контекст для анализа роли МНПО в событиях «Арабской весны».

Вторая глава диссертационного исследования посвящена анализу участия МНПО в событиях «арабской весны» и последующей политической жизни Туниса. В первом параграфе главы показано разнообразие экспертных мнений по поводу предпосылок начавшейся в Тунисе в 2011 г. «Арабской весны», течения революционных событий и итогов массовых антиправительственных выступлений. Во втором параграфе рассматривается роль иностранных МНПО в событиях «Арабской весны» в Тунисе. Можно согласиться с диссидентом в том, что «в целом, социально-экономическое положение в Тунисе стало сложнее, нежели до революции, что снижает релевантность продвижения по пути демократизации. Однако, несмотря на политические и экономические проблемы,

переживаемые страной, европейские партнеры склонны рассматривать политическое развитие Туниса как историю успеха на пути демократизации».

Третья глава посвящена участию МНПО в событиях «Арабской весны» и в последующих трансформационных процессах в Египте (2011-2017 гг.). Первый параграф посвящен анализу статистических показателей, отображающих социально-экономическое положение Египта до и после «арабской весны», проведен анализ деятельности правительств М. Мурси и А. ас-Сиси. Второй параграф показывает, что «революция пирамид» не являлась лишь спонтанным проявлением недовольства египтян. Можно согласиться с автором в том, что по прошествии нескольких лет действительно стало ясно, что в трансформации авторитарного режима Х. Мубарака были заинтересованы внешние акторы.

В четвертой главе диссертационного исследования систематизированы элементы сравнения политических событий «Арабской весны» в Тунисе и Египте и факторы участия МНПО в них.

В заключении диссертационной работы представлены в достаточной степени обоснованные и аргументированные выводы, которые могут быть использованы в формировании информационной стратегии государственных органов власти в сети Интернет.

Новизна диссертационного исследования А.В. Шитовой заключается в новом взгляде на роль МНПО, участвующих в политических трансформациях в ходе арабских революций, представив деятельность таких акторов как один из способов влияния на политические режимы или их конструирования. Также в диссертации представлена авторская концепция понимания неофициальных механизмов реализации акторного подхода и проектирования «мягкой силы» внешних акторов на Тунис и Египет посредством спонсируемых ими МНПО.

Научная ценность и практическая значимость результатов и выводов исследования подтверждается публикациями А.В. Шитовой, среди которых 3 статьи опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России и 10 публикаций - в других журналах и сборниках. Публикации соискателя отражают основные идеи, концепцию, положения и выводы диссертации. Автореферат

соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения и результаты.

Отмеченные выше достоинства диссертационной работы А.В. Шитовой подчеркивают ее значимость и актуальность, а также качество полученных автором научно-теоретических и прикладных результатов. К замечаниям хотелось бы отнести следующее:

1. Объект диссертационного исследования (международные неправительственные организации (МНПО)) уже, чем предмет исследования («роль МНПО в социально-политических событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах») – это методологически неверно (предмет – это всегда конкретизация объекта, а не наоборот). Кроме того, формулировка предмета практически дословно совпадает с названием диссертационной работы – это тоже методологическая ошибка. Помимо этого, целью исследования не может быть «анализ», то есть процесс: анализировать можно что угодно бесконечно долго и без какой-либо гарантии получения конечного результата.

2. В проведенном исследовании недостаточно структурированы причины активизации деятельности международных неправительственных организаций именно на территории Туниса и Египта в 2011 г. и слабо проанализирована деятельность исследуемых МНПО до 2011 г. на территории данных стран.

3. Диссертационная работа выиграла бы от более четкого и конкретного описания механизмов влияния исследуемых автором МНПО на внутреннюю политику в Тунисе и Египте. Так, автор описывает участие МНПО в организации избирательного процесса при проведении президентских и парламентских выборов (2012 г.), проведение предвыборных кампаний политических партий (2011 – 2013 гг.), а также семинаров, консультаций для представителей гражданского общества с целью подготовки потенциальных политических лидеров. Однако данный анализ является во многом описательным.

4. Проведенным интервью с представителями научной и экспертной общественности таких стран, как: Россия, США, Турция, которые автор

проводила с помощью стандартизованной анкеты с декабря 2016 г. по сентябрь 2018 г., уделено недостаточно внимания в работе. На мой взгляд, на их анализе и интерпретации их результатов следовало бы заострить большее внимание, они существенно обогатили бы текст работы.

Вместе с тем, высказанные замечания и предложения не снижают общую высокую положительную оценку рассматриваемой диссертации. Диссертационное исследование А.В. Шитовой является актуальным, самостоятельным и логически завершенным трудом. Работа, несомненно, обладает научно-теоретической и практической значимостью. Диссертация отвечает требованиям, установленным Министерством науки и высшего образования Российской Федерации. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития», а также требованиям пунктов 9-10 раздела II Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства России от 24.02.2013 г. №842, в редакции с изменениями, утв. Постановлением Правительства России от 21 апреля 2016 г. № 335) и требованиям пункта 24.1 раздела IV Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (утв. приказом Минобрнауки России от 13.01.2014 г. № 7, в редакции с изменениями, утв. приказом Минобрнауки России от 09.12.2014 г. № 1560), а ее автор - Шитова Александра Вячеславовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Официальный оппонент,
профессор кафедры российской политики
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор политических наук



А.В. Манойло

Контактные данные официального оппонента:

тел.: 7(926)777-000-2, e-mail: 9315891@gmail.com.

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация: 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Декан факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова,
д.и.н., профессор

«31 » января 2019 г.



А.Ю. Шутов

МГУ имени М.В. Ломоносова, факультет политологии, кафедра российской политики, 119992, Москва, Ломоносовский проспект, дом 27 корпус 4, Г-638.
тел. +7(495)939-20-45, +7(495)939-10-14, e-mail: rospolit.msu@mail.ru